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0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37
Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,13 лв.

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:

                        
      

2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.: 07541/21-16

Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

Общинска администрация 
– Сатовча уведомява заинте-
ресованите лица, че субсидии 
до 20 000 лева за създаване 
или адаптиране на работни 
позиции могат да получат ра-
ботодатели по Националната 
програма за заетост за хора с 
трайни увреждания. Агенци-
ята за хората с увреждания 
(АХУ) стартира конкурс по 
Програмата, целта на която е 
да подпомогне трудовата ре-
ализация на представителите 
на целевата група чрез устой-
чиви мерки, улесняващи тях-
ното включване в пазара на 
труда.
Предвидено е финансиране 

по четири основни компонен-
та: осигуряване на достъп до 
работни места, приспособяване на съществуващи позиции, оборудване на нови работни 
места със специализирана техника и предоставяне на обучение или преквалификация. По 
всяко от първите три направления работодателите могат да получат до 20 000 лева, а за про-
фесионално обучение – до 2000 лева на човек.
Документи за участие в конкурса се приемат до 2 септември 2025 г., всеки работен ден 

до 17:30 часа. Подробна информация относно условията за кандидатстване, критериите за 
оценка и необходимите документи е публикувана на официалната интернет страница на 
АХУ в секция „Проекти и програми“ – Национални програми по чл. 44, ал. 1 от Закона за 
хората с увреждания: https://ahu.mlsp.government.bg/portal/page/83

Какво ще се случи с инвестициите на хо-
рата в лева след приемане на верото в Бъл-
гария, обясняват експерти от Комисията за 
финансов надзор.

1. Ще се промени ли пазарната стой-
ност и валутата, в която са деноминира-
ни моите безналични финансови инстру-
менти, допуснати до търговия на място 
на търговия?
На датата на въвеждане на еврото пазар-

ната стойност на притежаваните от Вас 
безналични финансови инструменти, де-
номинирани в български левове, ще бъде 
автоматично превалутирана в евро по офи-
циалния валутен курс на лева към еврото и 
при спазване на правилата за закръгляване, 
регламентирани в Закона за въвеждане на 
еврото в България. Ако тези инструменти 
са деноминирани в друга валута промяна 
няма да бъде извършена.

2. Какво ще стане с притежаваните от 
мен финансови инструменти, деномини-
рани в лева?
Те ще бъдат превалутирани в евро, без 

необходимост от допълнителни действия 
от Ваша страна. Броят на акциите или дя-
ловете остава същият, но номиналната им 
стойност ще е в евро. Превалутирането ще 
се извърши по реда на глава трета от Закона 
за въвеждане на еврото в България.

3. Ще има ли разходи или данъци при 
превалутирането, посочено по-горе?
Не. В съответствие със Закона за въвеж-

дане на еврото в България превалутирането 
ще се извършва автоматично без да дължи-
те допълнителни такси или данъци. Прева-
лутирането не се разглежда като продажба 
или доход.

4. Ще се увеличат ли цените на инвести-
ционните услуги с въвеждането на еврото?

 Не. Превалутирането от лева в евро само 
по себе си няма да доведе до повишаване 
на цените на инвестиционните услуги. В 
Закона за въвеждане на еврото в България 
изрично е предвидено, че въвеждането на 

еврото не може да води до увеличение на 
цените на стоките и услугите, освен когато 
това е обосновано от обективни икономи-
чески фактори.

5. Ще мога ли да инвестирам своите 
парични средства в лева след въвежда-
нето на еврото?
Да. Левът ще продължи да бъде законно 

платежно средство в Република България в 
рамките на един месец след датата на въ-
веждане на еврото. През този период може-
те да използвате притежаваните от Вас па-
рични средства в лева за разплащания и/или 
инвестиции чрез инвестиционен посредник, 
управляващо дружество и/или лице, упра-
вляващо алтернативни инвестиционни фон-
дове във връзка с осъществяваната от тях 
дейност или предоставяните от тях услуги.

6. Ще мога ли да получа информация 
за стойността на притежаваните от мен 
активи в лева след въвеждане на еврото?
Да, в период от една година от датата на 

въвеждане на еврото в Република Бълга-
рия можете да подадете изрично искане и в 
7-дневен срок след постъпването му, ще по-
лучите информация за стойността на при-
тежаваните от Вас финансови инструменти 
в лева към датата на превалутирането, как-
то и за стойността в лева към датата на пре-
валутирането на притежаваните парични 
средства по подсметка на инвестиционен 
посредник или управляващо дружество.

На 31 юли  2025 г. се проведе 
редовно заседание на Общински 
съвет – Сатовча. 
На заседанието бяха приети: 
-  Актуализация на Програмата 

за управление и разпореждане с 
имотите – общинска собственост, 
в община Сатовча през 2025 г.;

- Отчет за дейността на Коми-
сията за финансово подпомагане 
на семейства и лица, живеещи на 
семейни начала, с репродуктивни 
проблеми на територията на об-
щина Сатовча за първото шестме-
сечие на 2025 г.
Общинският съвет – Сатовча 

даде съгласие:
- за кандидатстване на Община 

Сатовча по процедура чрез ди-
ректно предоставяне на средства 
от Механизма за възстановяване и 
устойчивост на конкретни крайни 
получатели за изпълнение на ин-
вестиции BG-RRP-13.009 „Инста-
лиране на фотоволтаични системи 
(ФЕЦ) в съществуващи социални 
услуги, делегирана от държава-
та дейност и закупуване на ел. 
превозни средства, включително 
свързани зарядни станции за пре-
доставяне на социални услуги“;

- за откриване и именуване на 
нови улици в застроени нови квар-
тали – кв. 62, кв. 63, кв. 67, кв. 69 и 
кв. 70 по плана на село Вълкосел;

- за провеждане на публичен 
търг за отдаване под наем на зала 
– публична общинска собственост, 
със застроена площ от 135 кв. 
м, находяща се на първи етаж от 
сграда, предоставена за ползване 
от Народно читалище „Св. св. 
Кирил и Методий – 1926“ – село 
Сатовча;

- за провеждане на публичен търг 
с явно наддаване за продажба на 
поземлен имот с планоснимачен 
номер 276 по сега действащия план 
на село Жижево, с площ на имота 
от 270 кв. м.;

- за  провеждане на публичен 
търг с явно наддаване за продажба 
на поземлен имот с планоснимачен 
номер 926, кв. 64 по сега действа-
щия план на село Кочан, с площ на 
имота от 178 кв. м.;

- за продажба на поземлен имот 
178 по плана на село Боголин, с 
площ от 550 кв. м, на собственика 
на законно построената жилищна 
сграда в имота;

- за предоставяне на имоти, при-
добити от Общината на основание 
чл. 19 от ЗСПЗЗ, в собственост на:

• М. М. Гулев – бивш жител 
на село Кочан, поземлен имот с 
идентификатор 39089.6.130, в м. 
„Хаджийска ливада“, с площ – 815 
кв. м.
Общинският съвет одобри за-

дание за проектиране и допусна 
изработването на подробен устрой-
ствен план:

-  план застрояване в имот с иден-
тификатор 65440.50.463, м. „Тузлу-
олан“, землище на село Сатовча, за 
промяна на предназначението на 
територията от земеделска земя с 
начин на трайно ползване – пасище, 
в начин на трайно ползване – за 
неземеделски нужди;

- план застрояване в имот с 
идентификатор 65440.43.42, м. 
„Батала“, землище на село Сатов-
ча, за промяна предназначението 
на територията от земеделска 
земя с начин на трайно ползване – 
нива, в начин на трайно ползване 
– урбанизирана територия – зона 
със смесени многофункционални 
функции;

 – промяна на регулация  за из-
менение на уличната регулация на 
улица, започваща от о.т. 275 през 
о.т. 270 до о.т. 198 между кв. 62 и 
кв. 70 по плана на село Вълкосел, 
община  Сатовча, обл. ;

- промяна на регулация за изме-
нение на уличната регулация на 
улица, започваща от о.т. 182а до 
о.т. 183 между кв. 74 и кв. 75 по 
плана на село Сатовча, община  
Сатовча, област Благоевград;

- план застрояване за имот с 
идентификатор 39089.7.204, м. 
„Превала“, землище на село Кочан, 
община Сатовча за промяна на 
предназначението на територията 
от земеделска земя с начин на трай-
но ползване – друг вид земеделска 
земя, в начин на трайно ползване 
– урбанизирана територия – зона 
със смесени много функционални 
функции;

- план за изменение плана за 
регулация за образуване на нов 
УПИ XIV – „Районна служба По-
жарна безопасност и защита на 
населението“ в кв. 42 по плана на 
село Сатовча.
И определи такса за ползване 

на спортно съоръжение „Спортна 
площадка за минифутбол 20/40 м 
с изкуствена трева и осветление в 
двора на СУ „Христо Ботев“ – село 
Вълкосел, с местонахождение: 
УПИ XXXVI, кв. 30 по плана на 
село Вълкосел.

.: ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН :.
НА ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - САТОВЧА, БЛАГОЕВГРАДСКА ОБЛАСТ

2950 с. Сатовча, обл. Благоевград, ул. “Тодор Шопов” № 37, тел. 0897/13 17 33

E-mail:  obs_satovcha@abv.bg  Брой 128



Веднъж младият ученик, развълнуван от 
любовните си трепети, попитал своя житейски 
наставник:

– Учителю, имам влечение към три девой-
ки. Едната ме впечатлява с неземната си 
красота. Щом я видя, сърцето ми започва да 
бие лудо. Втората е голяма умница. Мога да 
си говоря с нея по цял ден и пак няма да ми 
омръзне. Третата пък произхожда от знатно 
семейство. Когато съм с нея, получавам в из-
обилие всякакви блага. И към трите изпитвам 
много силни чувства, но не знам коя обичам 
истински.
Изслушвайки разказа на своя ученик, мъд-

рият учител веднага отсякъл:
– Не обичаш истински нито едно от мо-

мичетата. Ако искаш да си с някого заради 
външния му вид, това не е истинска любов, 
а само страст, която ще се изпари с време-
то. Ако искаш да си с някоя девойка заради 
красивия ù ум, пак не е истинска любов, а 
само възхищение. Ако пък искаш да си с 
някого, защото те боготвори и те обсипва с 
богатства, също не е истинска любов. Това 
е само изгода!

– А какво е любовта тогава? – запитал 

тогава ученикът.
– Любовта е да обичаш някого и сам да не 

знаеш защо си избрал точно него. Истинската 
обич е неудобна, необяснима и дори налуд-
ничава. Тя не се нуждае от причина, за да 
съществува.

6 Август 2025 година, Сряда,
Ден на милосърдието
Денят на милосърдието е пос-

ветен на състраданието към жерт-
вите на атомните бомбардировки, 
войните и тероризма. На този 
ден през 1945 г. над Хирошима 
е взривена първата в историята 
на човечеството атомна бомба, 
градът е превърнат в руини, а 
десетки хиляди хора загиват. Де-
нят се отбелязва от Националния 
музей „Земята и хората“ от 1998 г. Само на този ден в залата на Гигантските 
кристали се експонира „Камъкът от Хирошима“, който музеят е получил през 
1997 г. от Президентството на България. Гранитният камък е част от трам-
вайната настилка, която е била изложена на въздействието на атомния взрив 
в 8.15 ч. сутринта на 6 август 1945 г. На него е изобразена релефно богинята 
на милосърдието. Изображението е гравирано на общо 188 къса, събрани от 
трамвайния участък на 200 метра северно от кота нула на атомния взрив и 
изпратено до 188 държави в света от Асоциацията „Камък за мир“, Хирошима 
. На този ден музеят кани всички на поклонение и полагане на цветя пред 

„Камъкът на Хирошима“.
Преображение Господне 
Преображение Господне 

се чества от първите веко-
ве на християнството като 
спомен за небесната слава и 
мощ на Спасителя. Според 
легендата юдеите старателно 
изучавали пророчествата на 
Исус Христос, но превратно 
тълкували техния смисъл, 
като мислели, че Месията ще 
ги освободи от робството на 

чужденците, ще ги възвеличи със земна слава и ще седне на Давидовия прес-
тол. Те не разбрали, че в пророчествата се говори за небесно, а не за земно 
царство, за вечни блага, а не за светски изгоди. Дори и самите апостоли не 
били далеч от такива земни помисли, макар да повярвали, 
че Исус е очакваният Месия. Надявали се, че Христос ще 
възстанови израилското царство, спорели кой сред тях е 
по-велик, не могли да приемат, че Исус Христос, Синът 
Божий и Спасител на света, ще понася страдания и уни-
жения от людете.

8 Август 2025 година, Петък,
Имен ден празнуват Емилиян и Емилия
На 8 август имен ден празнуват всички, които носят името 

Емилия (означава - съперничка), Емилиян, Емилиянa.
9 Август 2025 година, Петък. 
Ден на Нагасаки, Япония
Отбелязва се годишнината от атомната бомбарди-

ровка над града извършена от САЩ /1945/. Бомбата 
е пусната с парашут от американски бомбардировач 
B29 в 11.02 местно време, над 73 000 са жертвите 
непосредствено след взрива (на 500 м над земята), 
а до края на 1945 г. броят им достига 140 000 души. 
Втората атомна бомба има еквивалент на 22 кило-
тона ТНТ, в нея е заложен плутоний за разлика от 

първата, разрушила Хирошима, в която е имало уран. Бомбата е от имплозивен 
тип с взрив, раз- положен около сфера от естествен уран (отражател), която 
съдържа в себе си металически плутоний около 8-9 кг и неутронен инициатор 
от разделени полоний-210 и берилий под формата на топче. При имплозията 
металическата плутониева топка намалява размерите си и увеличава плътност-
та си над два пъти, като достига коефициент на размножение около 1.2 - 1.3.

Кръщене в Кръщене в 

Н О В И Н И
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Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

ПРИТЧА - КАК ДА ПОЗНАЕМ ИСТИНСКАТА ЛЮБОВ

ЛИТЕРАТУРЕН КОНКУРС НА ТЕМА
„КОЙ ИСКАМ ДА БЪДА – СРЕЩА С МОЕТО БЪДЕЩЕ“

 Сдружение ,,Бъдеще за поколенията” обявява ЛИТЕРАТУРЕН КОНКУРС за всички 
млади хора и тези, които се чувстват млади в душата си! 
ТЕМА: „Кой искам да бъда – среща с моето бъдеще“
НАГРАДИ:
Почетен плакет “Пътят напред”
6-месечна индивидуална работа с ментор от нашия екип
Предварителен достъп до обучителното помагало „Твоят път“
ЦЕЛ НА КОНКУРСА:
Искаме да дадем глас на младите хора – на техните мечти, страхове, вдъхновения и 

планове за бъдещето.
Темата насърчава личен размисъл върху:
 • Какъв човек искаш да станеш?
 • Как се развиваш като личност?
 • Какво за теб означават успех, посока и цел?
 • Какво си научил от живота досега?
Изрази себе си искрено и лично. Не търсим перфектен стил, а автентичност и смисъл.
 УСЛОВИЯ ЗА УЧАСТИЕ:
 • Жанр: Есе
 • Обем: до 1 страница А4
 • Форматиране:
 • Шрифт: Times New Roman,
 • Размер: 12 pt
 • Междуредие: 1.5
 • Подравняване: Двустранно 
 • В горната част на страницата:
 • Заглавие на есето (може да е 

обявената тема или да изберете 
подобна тема в същия контекст)

 • Трите имена на участника
 • Приемат се файлове във фор-

мат: .doc, .docx или PDF
 • Изпращане на есето:
 • Имейл:

futureforgenerations@abv.bg
 • Краен срок за участие:

25.08.2025г.
КОЙ МОЖЕ ДА УЧАСТВА?
 • Всеки млад човек, който иска да 

сподели своята гледна точка – няма 
строго възрастово ограничение, но 
конкурсът е насочен към младежи 
и млади възрастни.

 • Не е нужно да си писател – 
нужно е да имаш какво да кажеш.
АВТОРСТВО И ПРОВЕРКА:
За да гарантираме честна оценка:
• Всички есета ще бъдат прове-

рени със специализирани системи 
за засичане на плагиатство и авто-
матично генерирано съдържание 
(вкл. ChatGPT).

 • При установени нарушения, участието ще бъде дисквалифицирано.
В края на есето участникът трябва да добави следната декларация:
„Декларирам, че настоящото есе е написано лично от мен и не съдържа автоматично 

генерирано или копирано съдържание.“
Подпис: [име на участника]
НАГРАДИ:
I място:
 • Почетен плакет “Пътят напред”
 • 6 месеца индивидуално менторство с представител от сдружението
 • Предварителен достъп до обучителното помагало „Твоят път“ – наръчник за ли-

чностно развитие и житейска ориентация
 Отличени участници:
 • Специални грамоти
 • Възможност за публикуване на есето в страницата и на сайта на сдружението
ЗАЩО ДА УЧАСТВАШ?
 • Ще бъдеш чут.
 • Ще срещнеш хора, които ще те подкрепят.
 • Ще получиш възможност да се развиваш с помощта на ментор.
 • Ще направиш още една крачка по твоят път.
Изпрати есето си до 25.08.2025г на: futureforgenerations@abv.bg
Очакваме твоята история! Не отлагай – бъди част от нещо смислено!



при изследване на кръв и урина. Касае се за жена на 
77 г., жена на 53г., мъже на 24 и 26 г. 
Отговор на НЗОК: Всички здравноосигурени лица 

над 18-годишна възраст – жени и мъже, имат право на 
един задължителен профилактичен преглед годишно. 
Той се извършва от общопрактикуващия (личния) лекар 
и включва: анамнеза и подробен статус, изчисляване 
на индекс на телесна маса, оценка на психичен статус, 
изследване на острота на зрение (ориентировъчно, без 
определяне на диоптри), измерване на артериално наля-
гане, електрокардиограма (ЕКГ) и изследване на урина 
с тест-ленти в кабинет за: протеин, глюкоза, кетонни 
тела, уробилиноген/билирубин, pH.
Останалите изследвания, включени в обема на про-

филактичния преглед са в зависимост от възрастовата 
група, в която лицата попадат.
В конкретния случай:
- от 20- до 65-годишна възраст (жени и мъже) – 

Назначават се: Пълна кръвна картина (ПКК), АСАТ, 
АЛАТ, креатинин, урина (химично изследване и 
седимент), пикочна киселина - веднъж на 5 години; 
определяне на повърхностен антиген на хепатит В 
(HbsAg) с бърз тест, определяне на антитела срещу 
хепатит С (anti-HCV) с бърз тест - на 40-, 45-, 50-, 55- и 
60-годишна възраст;

- жени ≥ 30-годишна възраст – мануално изследване 
на млечни жлези – ежегодно;

- мъже ≥ 40-годишна възраст и жени ≥ 50 години – 
триглицериди; общ холестерол и HDL-холестерол и 
оценка на СС риск по SCORE системата за лица без 
сърдечно-съдови заболявания, захарен диабет, хронич-
на бъбречна недостатъчност (ХБН); LDL-холестерол 
(за лица със сърдечно-съдови заболявания, захарен 
диабет, ХБН, при които не се извършва оценка на СС 
риск по SCORE системата и не е изследван в рамките 
на диспансерното наблюдение) – веднъж на 5 години;

- жени от 45- до 69-годишна възраст включително – 
мамография на млечни жлези – веднъж на 2 години;

- жени ≥ 70-годишна възраст - мамография на млечни 
жлези – веднъж на 3 години.

- над 65-годишна възраст (жени и мъже): ПКК – еже-
годно за календарна година; триглицериди – един път на 
5 години; общ холестерол, HDL-холестерол за лица без 
сърдечно-съдови заболявания, захарен диабет, хронична 
бъбречна недостатъчност (ХБН) – един път на 5 години; 
LDL-холестерол (за лица със сърдечно-съдови заболя-
вания, захарен диабет, ХБН) – един път на 5 години.
Изследването на общ холестерол, триглицериди, 

кръвна захар, ЕКГ, мамография, PSA, HDL-холестерол, 
LDL-холестерол в рамките на предходните 12 месеца, 
направено по друг повод, не се провежда повторно по 
време на профилактичния преглед.
По преценка на общопрактикуващия лекар може да 

не се провежда и повторно изследване на ПКК и урина, 
ако тези изследвания са направени през предходните 
3 месеца.
Личният лекар преценява кога да издаде направление 

за извършване на изследванията, съобразно изисквани-
ята за провеждане на профилактичните прегледи. При 
всички случаи той е задължен да извърши профилак-
тичния преглед, на който здравноосигуреното лице има 
право веднъж в календарната година, в целия му обем.
Подробна информация за прегледите и изследва-

нията, които следва да бъдат извършени по време на 
профилактичния преглед, който личният лекар е за-
дължен да проведе в рамките на календарната година, 
ще намерите на сайта на НЗОК https://www.nhif.bg/bg/
nzok-za-teb/useful/581.

Въпрос: В момента съм в болничен до 30.07.25г. 
от престой в неврологично отделение. От ТЕЛК 
град ХХХХХ ми искат до 06.08.25г. да представя 
консултация и епикриза от университетска бол-
ница за потвърждаване на диагнозата. Ходих два 
пъти при личната лекарка да ми даде направление 
за невролог, за да направя такава консултация, 
но тя отказва да ми даде, тъй като в момента 
съм в болничен от същия специалист, за който 
искам направление. Има ли право личния лекар 
да ми издаде направление за консултация докато 
трае болничния ми за да направя необходимите 
преглед и консултация и влизат ли в записано в 
НРД за 2023-2025г. и в кой Чл.: Извършване на 
дейности по медицинска експертиза, които да 
представя пред ТЕЛК? То срока вече изтича, но 
все пак ако имам шанс да представя отговора на 
личния лекар.
Отговор на НЗОК: Принципно, в едномесечния 

срок от изписване от болницата личният лекар няма 
право да издаде направление (бл. МЗ-НЗОК № 3) към 
лекар със специалност по профила на заболяването 
(в случая - към невролог), за което пациентът е бил 
хоспитализиран, тъй като преглед трябва да се из-
върши в същото болнично заведение.
След проведено болнично лечение всеки пациент 

над 18-годишна възраст има право на до два кон-
тролни прегледа, задължително записани в епикри-
зата, след изписването си от лечебното заведение за 
болнична медицинска помощ. Това е изрично запи-
сано в Националния рамков договор за медицински 
дейности (НРД) за 2023-2025 г., като тези прегледи 
влизат в цената на пътеката.
Контролните прегледи след изписване не се отнасят 

до: профилактични прегледи на здравноосигурените 
лица; прегледи от личния лекар или от лекар специа-
лист за предписване на лекарства; преглед по повод 
диспансерно наблюдение; прегледи при назначаване 
и извършване на процедури от пакет „Физикална и 
рехабилитационна медицина“; прегледи по повод 
извършване на дейности по медицинска експертиза.
Епикриза задължително трябва да получите от 

лечебното заведение за болнична помощ в деня на 
дехоспитализацията. В случаите на изчакване на 
резултати от проведени изследвания, касаещи пот-
върждаване на окончателна диагноза, епикризата се 
предоставя на пациента след получаване на резулта-
та, т.е. в тези случаи се допуска тя да бъде връчена 
на пациента след дехоспитализацията.
Пациентът има право да получи от лечебното 

заведение здравната информация, отнасяща се до 
неговото здравословно състояние, включително 
копия от медицинските си документи.

Въпрос: Моля за разяснение, какво точно включ-
ват профилактичните прегледи при ОПЛ? Инте-
ресува ме по-точно, кои показатели покрива НЗОК 

З А К О Н О Д А Т Е Л С Т В О
4 - 10 август 2025 г., брой 31

До 14-ти август: ЗДДС
1. Подаване на справка-декларация 

по ЗДДС, ведно с отчетни регистри 
и внасяне на дължимия ДДС за да-
нъчния период - месец юли. 

2. Подаване на VIES-декларация 
от регистрирано лице, което е из-
вършило вътреобщностни достав-
ки, доставки като посредник в три-
странна операция (с изключение на получено авансово 
плащане (цялостно или частично) от посредник в три-
странна операция) или доставки на услуги по чл. 21, 
ал. 2 от ЗДДС (включително получените авансови пла-
щания), с място на изпълнение на територията на друга 
държава членка за данъчния период – месец юли. Реги-
стрираното лице, което през данъчния период – месец 
юли изпраща или транспортира стоки от територията 
на страната до територията на друга държава членка 
под режим на складиране на стоки до поискване и/или 
когато през този период настъпи промяна, включител-
но замяна на лицето по чл. 15а, ал. 2, т. 3 от ЗДДС,  
попълва раздел „Г“ на VIES-декларацията. 
Забележка: Регистрирано лице, което през данъчния 

период – месец юли е извършило вътреобщностни 
доставки, по които получатели са данъчно задълже-
ни лица или данъчно незадължени юридически лица, 
регистрирани за целите на ДДС в Северна Ирландия, 
или доставки като посредник в тристранна операция, 
по които получатели са данъчно задължени лица или 
данъчно незадължени юридически лица, регистрирани 
за целите на ДДС в Северна Ирландия подава VIES-де-
кларация. Регистрирано лице, което прехвърля стоки, 
представляващи част от неговите стопански активи, 
от територията на страната до територията на Северна 
Ирландия под режим на складиране на стоки до поиск-
ване и/или когато през този период настъпи промяна, 
включително замяна на лицето по чл. 15а, ал. 2, т. 3 от 
ЗДДС, попълва раздел „Г“ на VIES-декларацията.

ДАНЪЧЕН   КАЛЕНДАР   
АВГУСТ 2025г.

ВАЖНО ЗА ЗЕМЕДЕЛСКИТЕ СТОПАНИ 
В ЗАСЕГНАТИТЕ ОТ БЕДСТВЕНОТО 

ПОЛОЖЕНИЕ РАЙОНИ
Държавен фонд „Земеделие“ (ДФЗ) напомня на 

земеделските стопани в засегнатите райони на стра-
ната с обявено бедствено положение – пожар, че съ-
гласно разпоредбите на чл. 19 от Наредба № 4  от 
30 март 2023 г. за условията и реда за подаване на 
заявления за подпомагане по интервенции за под-
помагане на площ и за животни при настъпване на 
форсмажорно обстоятелство (тежко природно бед-
ствие или тежко метеорологично събитие, които са 
засегнали стопанството) кандидатите за подпомага-
не по директни плащания следва да  уведомят ДФЗ 
за наличието му в срок до 15 работни дни от датата 
на прекратяване на фактическото събитие. 
Уведомяването става чрез попълване на заявление 

за наличие на форсмажорно събитие в областните 
структури на ДФЗ, като в тази връзка отново при-
канваме стопаните от районите, засегнати от бед-
ствено положение, да посетят съответната областна 
дирекция на ДФЗ в горепосочения срок.     .

СОЦИАЛНИ ПОМОЩИ

ВЪПРОС: Защо е отказана помощ в конкретен 
случай (посочват се отделни факти, основно свър-
зани с недостатъчен доход, здравословни пробле-
ми, статут на безработен и пр.)?
ОТГОВОР: Социалните помощи се отпускат по 

нормативно определен ред и при спазване на кон-
кретни условия и изисквания, регламентирани в 
Закона за социално подпомагане и правилника за 
неговото приложение. Компетентният орган за от-
пускането на тези помощи е Агенцията за социално 
подпомагане. Процедурата включва извършването 
на социална анкета, служебна проверка на факти и 
обстоятелства във всеки конкретен случай, свързан 
с работа с лични данни, издаване на заповеди и пр. 
По тази причина в тази рубрика могат да се дадат 
само принципни разяснения по дадения казус, още 
повече, че във всяка заповед за отказ се посочва из-
рично основанието, на което е направен той.

ВЪПРОС: Какъв е размерът на дохода или на 
средния доход на член от семейството, за да се 
отпусне месечна или целева помощ за отопление?
ОТГОВОР: При отпускане на месечна и целева 

помощ за отопление се отчита общият реализиран 
от лицето/семейството доход за съответния период. 
За всеки конкретен случай доходната граница е раз-
лична. Тя е в зависимост от състава на семейство-
то, като се отчита възраст, здравословно състояние, 
семейно положение, учебна и трудова заетост. Това 
става с конкретни коефициенти на базата на гаран-
тирания минимален доход, който сега е 75 лв. Така 
се получава съответния диференциран минимален 
доход (ДМД) за всеки член от семейството. След 
сумиране на всички индивидуални ДМД се полу-
чава доходната граница за семейството. Тя се съ-
поставя с общия реализиран доход и, ако той не я 
превишава, нормативното изискване е изпълнено т. 
е. доходът няма да е пречка за получаване на помо-
щта.
ВЪПРОС: Кога извършването на сделка за про-

дажба на недвижим имот не е пречка за отпус-
кане на месечна или целева помощ за отопление?
ОТГОВОР: Когато общата стойност на извърше-

ните през последните пет години сделки за продажба 
на недвижим имот не надвишава 60-кратния размер 
на гарантирания минимален доход. Към настоящия 
момент гарантираният минимален доход е 75 лв. 
Другото изключение е когато в семейството има чо-
век с трайно увреждане и сделката е извършена с цел 
да му се осигури достъпна жизнена среда.
ВЪПРОС: Защо се отказва отпускането на ме-

сечна или целева помощ за отопление, ако е из-
вършено дарение на жилище:
ОТГОВОР: Съгласно разпоредбата на чл. 10, ал. 

1, т. 6а от Правилника за прилагане на Закона за 
социално подпомагане се изисква от лицата/семей-
ствата да не са прехвърляли чрез договор за даре-
ние собствеността върху жилищен, вилен, селско-
стопански или горски имот и/или идеални части от 
тях през последните пет години. Това е в контекста 
на разпоредбата на чл. 2, ал. 3 от Закона за социал-
но подпомагане, която обвързва правото на социал-
ни помощи и с възможността за задоволяване на ос-
новните жизненоважни потребности с реализирани 
доходи от притежавано имущество.
Тук следва да се има предвид, че е предвидено 

изключение. Ако стойността на дарението е до 
60-кратния размер на гарантирания минимален до-
ход т. е. 4500 лв. сега, или в семейството има човек 
с трайно увреждане и дарението е направено с ог-
лед осигуряване на достъпна жизнена среда, то на 
основание на тази разпоредба отказ не може да бъде 
направен.
ВЪПРОС: Ако лицето е изпълнило всички ос-

танали критерии и изисквания, но има реги-
стрирана фирма, която обаче не функционира, 
има ли право на месечни или целеви помощи за 
отопление?
ОТГОВОР: Задължително условие за отпускане 

на месечна или целева помощ за отопление е лица-
та/семействата да не са регистрирани като еднолич-
ни търговци и да не са собственици на капитала на 
търговско дружество. Това е регламентирано в чл. 
10, ал. 1, т. 2 от Правилника за прилагане на Закона 
за социално подпомагане. Следователно, това, че 
фирмата не извършва дейност, не означава, че е из-
пълнено изискването. На това основание се издава 
и заповед за отказ.



КАК ДА ПРЕМАХНЕМ ПЕТНА
ОТ ГРИМ ПО ДРЕХИТЕ

Сигурно почти няма жена, на 
която да не се е случвало да изцапа 
любимата си блуза с червило или 
фон дьо тен. Колкото и да е непри-
ятно това е сякаш почти неизбежно.
Как лесно да премахнем петната 

от грим по дрехите:
Петна от червило
Поръсете петното от червило с бебешка пудра, талк 

или сода за хляб. Това ще попие мазнината, а след това 
изперете дрехата като може да добавите към праха 
препарат за премахване на петна. Може също така да 
напръскате петното с лак за коса, да оставите да престои 
10 – 15 минути, да почистите лака с помощта на гъба 
и топла вода и да изперете дрехата както обикновено. 
Препарата за съдове също върши добра работа при 
третиране на петна от червило. Нанесете върху петното 
малко количество от преперата и оставете да подейства 
за няколко минути, после изплакнете и изперете дрехата.
Петна от фон дьо тен
Третирайте петното от фон дьо тен с шампоан и топла 

вода, след което изперете дрехата. Важно е да реагирате 
бързо преди пигментите на фон дьо тена да са попили в 
материята, защото така става по – трудни за отстранява-
не. Може да нанесете върху петното крем за бърснене, да 
изчакате 10 – 15 минути и да изперете както обикновено.
Петна от спирала и очна линия
Водоустойчивата спирала се почиства лесно с помо-

щта на качествен лосион за почистване на грим.
Петна от руж, пудра и сенки за очи
Петната от прахообразни руж или секни за очи може 

да премахнете като ги третирате с малко количество 
препарат за миене на съдове. Разтъркайте препарата 
върху петното с четка за зъби и след това изперете дре-
хата в перанята.
Петна от автобронзант
Третирайте петната с хладка вода и препарат за съдове 

и разтъркайте леко с четка за зъби. След това изперете 
материята с подходящ за нея препарат.
Петна от лак за нокти върху килима
Попийте възможно най – бързо с хартиена кърпа. След 

това вземете парцал, напоен с ацетон и отново попийте 
внимателно без да търкате за да не разнесете петното. 
След това забършете със суха кърпа разтворения лак. 
Повторете няколко пъти докато премахнете петното. 
Ако е необходимо изперете килима или изцапаната част 
с топла вода, четка и подходящ преперат за килими. 
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

- Защо си насинена така?
- Бях на фитнес и един си изпусна щангата.
- Върху теб ли?
- Не, но ми стана смешно.

Погребват пияница. Вдовицата приема събо-
лезнования. Двама приятели на покойния видимо 
почерпени, си говорят:

 - Глей го Цецко как добре изглежда в ковчега бе. 
- Да бе верно.
 В този момент вдовицата ги чува и се обръща 

към тях:
 - Как няма да изглежда добре, три дена не е пил

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 лева     

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 лв./см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 лв./см2     

ВАЖНИ СЪВЕТИ ЗА ПОЛИВАНЕ НА
РАСТЕНИЯТА В ГОРЕЩИНИ

КАТО СЕГАШНИТЕ
Прогнозата за вре-

мето се променя по-
стоянно, а понякога 
по няколко пъти на 
ден. Едно е ясно – 
жегата се е устано-
вила трайно и няма 
изгледи  за  дъжд , 
което означава, че 
основният резерв за 
запазване на добивите е поливането. Без животворната 
влага листата на растенията се отпускат, увисват и се 
възстановяват едва през нощта, но понякога се увреждат 
невъзвратимо. На пръв поглед изглежда, че е лесно – за-
почвай да поливаш! Да, но не всичко е толкова просто....
Излишък или недостиг на влага
Честото поливане измества въздуха от почвата, уп-

лътнява я и причинява кореново гниене. При недостиг 
на влага растенията увяхват и изсъхват.
Най-важно в случая е да се познават специфичните 

нужди от влага на всяка отглеждана култура и да се 
вземат предвид при поливането. Например малините 
стават воднисти и кисели при често поливане, а яго-
дите страдат от гъбични заболявания. Балансът между 
поливането и засушаването е много важен. Честото и 
оскъдно поливане води до образуване на повърхностна 
коренова система, която не е в състояние да извлича 
вода от дълбоките почвени слоеве.
Правилно поливане
Правилното поливане изисква влагата да е проник-

нала в почвата до цялата дълбочина, на която е разпо-
ложена кореновата система.
На практика се оказва, че рядкото но обилно поливане 

е за предпочитане за повечето култури. Това ще намали 
и увреждането на растенията от болести. Изключение 
правят кореноплодните култури. Те се поливат по-често 
и не обилно, защото в противен случай стават груби и 
се напукват.
Препоръчителна температура на водата
Най-добре е за културите в зеленчуковата градина да 

се поливат с отстояла вода, защото така тя се обогатява с 
кислород, а част от солите се утаяват. Противопоказно е 
да се полива с вода, която е току що извадена от кладенец 
или сондаж. Това е важно, защото хранителните веще-
ства от почвата не се разтварят добре в студената вода.
Зеленолистните зеленчуци, кореноплодните, зелето, 

картофите, овощните, ягодоплодните и декоративните 
култури не се страхуват от студената вода.
Доматите, пиперът, патладжанът и цвеклото понасят 

вода, чиято температура е не по-ниска от 18 градуса 
по Целзий.
Културите от семейство Тиквови (краставици, тиквич-

ки тикви, дини и пъпеши) – изискват само топла вода. 
Ако ги поливаме само със студена, тогава кореновата 
им система отслабва значително. Ако не можем да оси-
гурим по-топла вода, правилно е да поливаме вечер, за 
да охладим топлата почва.
Разрохкване на почвата след поливане
След поливане почвата трябва да се разрохква, за да се 

подобри достъпа на въздух до корените и да се намали 
изпарението на водата.
Мулчиране
Мулчирането помага за задържане на влагата и пред-

пазва корените от прегряване.
Поливане на овощните култури
За поливане на овощните култури се практикува „по-

ливане чрез ямки“. За целта се изкопават малки ямки по 
периферията на пристволовите кръгове и се пълнят с 
вода няколко пъти. Когато водата се абсорбира напълно, 
тогава се мулчира със слама или окосена трева, за да се 
съхрани влагата по-дълго.
Растенията се поливат рано сутрин или късно вечер, 

когато слънцето не е силно. Не се допуска поливане в 
горещите часове на деня, защото водата се изпарява 
бързо, а може да изгори и листата.

ЗАЩО ВЕХНАТ ЛИСТАТА НА
ДОМАТИТЕ И КАК ДА ИМ ПОМОГНЕМ?
Листата на доматите могат да увяхват по много при-

чини, включително високи температури, недостиг на 
хранителни вещества, болести и вредители, недостиг 
или излишък на влага, както и нарушена агротехника. 
Юлските жеги са причина, поради която доматите се 
намират на ръба на оцеляването, карайки листата им 
безпомощно да увисват.
Как да им помогнем на доматите да възстановят 

силата и тургора си?
Увяхването на листата в средата на лятото не само 

сигнализира за недостиг на влага. Във фаза на активно 
плододаване, която е критична за растенията, то може 
да показва скрит дефицит на жизненоважни елементи.
Най-честата причина е остър дефицит на калий, 

който е необходим както за водообмена, така и за 
устойчивостта на стрес. Без него растенията не могат 
ефективно да транспортира вода – дори при редовно 
поливане.
Топлината увеличава нуждата на доматите не само от 

калий, но и от магнезий, който е отговорен за фотосинте-
зата. Недостигът на тези елементи отслабва растенията, 
правейки ги уязвими от слънцето и сухия въздух.
Спасителното решение е спешното листно подхран-

ване с калий и магнезий. То позволява да се доставят 
директно до листата хранителни вещества, заобика-
ляйки прегрятата и пресушена коренова зона.
Калиев монофосфат или калиев сулфат, допълнени 

с магнезиев сулфат е идеалното решение. Тези торове 
се абсорбират бързо от листните пластини и започват 
да действат почти незабавно.
Може да се използват и листни торове, съдържащи 

необходимите количества калий и магнезий.

Приготвяне на работен разтвор
За приготвяне на работен разтвор са необходими 10 

грама калиев монофосфат и 5 грама магнезиев сулфат, 
които се разтварят в 10 литра хладка вода. Тя трябва 
да е чиста и без съдържание на хлор.
Доматите трябва да се пръскат рано сутрин, когато 

слънцето все още е неактивно, или късно вечер – след 
залез. Важно е цялата повърхност на листата да се 
намокри обилно, особено долната страна.
Първите признаци на подобрение могат да се видят 

още в рамките на 24 часа – листата стават по-еластич-
ни. Пълното възстановяване на тургора обикновено 
настъпва 2-3 дни след подхранването.
Наред с листното подхранване е необходимо да се 

осигури на растенията редовно дълбоко поливане. То 
трябва да се извършва рано сутрин, като се предпазват 
листата от попадане на вода върху тях.
След поливане е добре почвата да се мулчира, като 

се използва дебел слой окосена трева или компост. 
Мулчът ще предпази корените от прегряване и бързо 
изпаряване на водата.
Това подхранване ще помогне на доматите да се 

справят с летните горещини, като преодолеят по-леко 
стреса и продължат да плододават.
При условие, че няма положителен резултат, трябва 

да се търсят други причини.

КОБЛЕР С ПРАСКОВИ И
ЩИПКА КАНЕЛА   

ЗА ПЛОДОВАТА ПЛЪНКА
• праскови - 5 - 6 бр.
• захар - 3 с.л.
• лимонов сок - 1 ч.л.
• канела - 1/2 ч.л.
• нишесте - 1 ч.л. за сгъстяване
ЗА ТЕСТЕНАТА ЗАЛИВКА

• брашно - 1 ч.ч.
• захар - 80 г или 1/2 ч.ч.
• бакпулвер - 1 и 1/2 ч.л.
• ол - щипка
• прясно мляко - 120 мл
• масло - 60 г разтопено или кокосово масло
• ванилия - 1 бр.
Начин на приготвяне:
Смесете прасковите със захарта, лимоновия сок, 

канелата и нишестето. Оставете сместа да престои 
10 - 15 минути.
В купа смесете пресяното брашно, захарта, бакпул-

вера и солта. Добавете млякото, разтопеното масло и 
ванилията. Разбъркайте до гладко тесто.
В намаслена форма за печене изсипете тестото, без 

да го заглаждате. Върху него разпредели плодовата 
смес равномерно - тя ще потъне частично при печене.
Печете прасковения коблер в предварително за-

грята фурна на 180°C за около 40 - 45 минути, до 
обрзуването на златиста коричка.
Поднесете коблера топъл с топка ванилов сладолед.


